

编前语

新冠肺炎疫情发生以来，我市先后向湖北派出医疗人员共94人，分赴武汉、十堰两市支援当地抗击疫情。这当中有60人是女性，关键时刻，她们不畏生死，主动请缨，选择逆行而上，守护患者。她们是疫情中的“逆行者”，是最美的“巾帼英雄”。

因为同根，她们千里驰援不舍昼夜；因为同乡，我们倍感自豪时刻牵挂。在“三八”国际妇女节到来之际，我们推出特别报道——《鲜花献给她们》，连线前方，听听她们的故事，并把最美的鲜花献给她们。

蒙建凤：掌握每个患者的情况 这是我的责任

随着疫情的逐步控制，3月5日，蒙建凤的一批同事从隔离病区撤离了出来，进入了医学观察期，而蒙建凤仍然在一线坚守。蒙建凤是自治区南溪山医院呼吸与危重症医学科负责人，她被医院紧急任命为医院新冠肺炎救治专家组组长，同时兼任感染科临时负责人，带领新冠肺炎救治团队进行一线救治工作。作为负责人，如果在平时，工作应该讲究抓大放小，而在这个特殊时期，又担当着特殊团队的负责人，蒙建凤却要面面俱到，大到治疗方针，小到护士的操作细节，每个病人每天的病情变化，她都要反复核实和落实。

蒙建凤负责的工作很多，除了要救治患者，管理救治团队，同时要负责上下级的沟通，负责区级、市级的会诊。她还要制定救治工作防控方案，随时参与医院有关疫情的方案，甚至热心人士、团队捐赠联系工作和市民对疫情及病人救治情况的答疑，都是蒙建凤来负责。“一下子都说不完，越说越多，但这就是我的责任。”蒙建凤说。

虽然忙着这么多工作，但她还是要求每天定时进病房查房。她经常是前一分钟刚放下写病历的笔，或者刚离开会诊的办公室，下一分钟就开始穿防护服马上进病房，她要掌握每一个病人的情况。蒙建凤说，新冠肺炎患者的情况比较特殊，常常是上一分钟还谈笑风生，下一刻可能就喘不过气了。遇到这种突发情况，蒙建凤会第一个冲进病房。她还记得，有一位年轻的新冠肺炎患者，刚开始情况还挺好的，突然之间血氧量就急速下降。她赶紧带团队进病房，马上操作治疗护理，小伙子才转危为安。“每一分钟都可能出现凶险的情况，所以我得随时了解情况。”

在隔离病区的日子里，蒙建凤每天早上6点准时起床，第一个到科室，经常忙到次日凌晨一两点才回宿舍。她每天都要把病人的生化检查、医嘱等记录看一遍，当晚还要把第二天需要做核酸检测的病人名单、CT检查的名单列出来，哪个病人达到出院标准，交代主管医生及二线备好出院材料上报……蒙建凤对每个患者的情况都熟记在心，尤其是重症、危重症病人。

蒙建凤是个细心的人，她深知患者的心理状态对治疗有很大影响，所以会想办法化解他们的不良情绪。卢女士曾是一名危重症新冠肺炎患者，她刚到医院时一度抵触治疗，不愿意佩戴插管呼吸机治疗，经常对医护人员说，“让我死了算了，你们去救其他人。”蒙建凤和团队为此每天都来看望她，跟她聊天，耐心解释治疗新冠肺炎的方法和过程。一开始卢女士还是不太配合，蒙建凤也不气馁，她去查房时就一直跟卢女



蒙建凤（受访者供图）

士聊天。蒙建凤说起自己在武汉读书的经历，说起武汉的樱花和热干面，还跟卢女士约定，要好好治病，等疫情过去后，她就去武汉找卢女士，跟她一起去吃热干面。卢女士听着蒙建凤如同女儿般的絮絮叨叨，开心地连连点头。后来，蒙建凤还尝试音乐疗法，给卢女士听歌，她听到《我和我的祖国》时，激动地连连跟着打拍子，从此以后，卢女士就积极配合治疗。卢女士出院时，特别激动，特别感谢蒙建凤和她的团队，那时候她才说，刚开始她真的没有活下去的动力了，几次想自己摔下床结束生命，无奈当时连翻身的力气都没有才作罢，要不是蒙建凤和她的团队，自己根本撑不过来。

其实，蒙建凤刚接到医院通知的时候，都没有敢告诉家人，她70多岁的老母亲至今都不知道女儿在抗疫一线。蒙建凤接到任务离家去医院时是偷偷走的，她出门时，就是去看看熟睡的丈夫和孩子。蒙建凤的小女儿才一岁多，长期见不到妈妈，现在视频时都不认识自己了。蒙建凤说，她最大的希望就是疫情早点结束，与家人团聚。

记者苏文娟

农军：护士们“保护”病患 我得保护她们

从3月5日开始，农军从隔离病区撤离了出来，正式进入了14天医学观察期。她是自治区南溪山医院感染性疾病科的护士长，医院被确立为新冠肺炎定点医院后，她就成为由呼吸与危重症医学科、综合重症医学科、儿科、感染性疾病科整合成的新型冠状病毒肺炎救治医疗护理团队主要负责人之一，主要负责隔离病区护理管理工作。

回忆起在隔离病区的那些日子，农军说：“就是忙，各种忙，忙中还有担心。”但即使在这种高强度的工作压力下，农军还是和同事通力合作，在几天时间内“建成”了一个“新”科室：新的同事、新的仪器设备、新的穿着装备、新的排班模式、新的职责制度、新的工作流程、新的护理常规。农军打趣说，那几天，自己的手机都要被“打爆”了，最忙的时候，科室里到处回荡着“护长，护长”的呼喊声，都是找农军要物资或者调配工作。

农军记得，早在1月16日，她就开始负责接收新冠肺炎患者，以及各种物资筹备和人员安排的工作，还要根据病人的入住情况安置原来本科室收治的病人。让她头疼的是，在医院成为定点医院之前，医院感染性疾病科原本就收治着30多位患者，其中还有一些重症病患。现在，这些病患要分散到其他科室共享。而不久前，她所在的科室才刚刚搬进现在的新病区，4天时间里连续两次搬家，让她终生难忘。按照以往，他们可以请搬家公司进行帮助，但这次因为情况紧急又临近春节，根本请不到工人，她只好动员科室所有人员把病房清空。

1月23日，自治区南溪山医院收治了该院首例新冠肺炎确诊患者。其实说不担心是不可能的，农军当时也害怕，她害怕护士们被感染。“那个患者是凌晨来的，当天下午就有感控科的人来调查有多少人接触了该患者。”好在当时接诊的护士都做好了防护。后来，新冠肺炎确诊患者越来越多，农军更是高速运转。农军说，排班不是一个简单的工作，如何排好这50多人的班是一大难题：如何新老搭配、强弱搭配、哪些人看重症、哪些人看轻症，紧急情况下需要调配哪些人，还要考虑每个护士的能力、身体状况，最重要的是尽量保证她们能休息好。刚开始排4小时一班，但需要两头上，中间休息不



农军（受访者供图）

好，又考虑到防护用品的问题，在征求护士们的意见后改为6小时一班。刚开始每次新来支援的都有那么一两个人不适应，班上到一半就得撤下来临时换人进去，提前排好的班天天都有调整。白天处理完其他事，晚上开始排列组合的农军，别人都轮班了，她还在排班，大家经常催问，“护长，排好班没有？”农军总是无奈地说：“你们先睡吧，等醒来再看。”

除了物资和人力管理，感控也是农军最重要的工作之一。聊到这里时，她总是会亲切地喊护士们为姑娘们。她说：“我最担心的就是姑娘们被感染。”第一批护士进入隔离病房后，农军紧张得一夜没合眼，“各种乱想，就怕她们哪个环节没做好出事。”直到第二天这班护士顺利交接班，她才松了一口气。“所以在感控这方面，感染管理科派来了认真负责的老师负责培训穿脱防护用品，指导如何防止被感染的操作流程以及消杀工作，我放心多了。”虽然经过了培训后再进隔离区，但农军还是不放心的，每次交接班，她还要再次提醒护士注意防护。农军说，姑娘们“保护”病患，我得保护她们。

从大年初二到现在，农军都没有回过家。她说家里都挺好的，女儿已经读大二了，她通过手机关注着疫情，每次通电话，她跟妈妈都是“有事说事”，对于疫情反而谈得少。但农军知道女儿心里都清楚，她记得她们为数不多几次谈到疫情，女儿就是问她医院是不是还缺防护服，她的同学们想买来捐赠但买不到，能不能捐钱给医院。农军说，有其母必有其女，自己最关心护士们的防护用品，女儿自然也受到了影响。

记者苏文娟